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برگه‌هاي اطلاعات 

سرويس اطلاعات سازمان ملل متحد 

برای اطلاعات بیشتربه سایت زیر نگاه کنید:

www.unis.unvienna.org
www.unodc.org
www.crimecongress2010.com.br
برای دیدن وب کست زنده:

www.un.org/webcast/crime2010
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برگه اطلاعات شماره 1 

اين مطالب فقط براي اطلاع رساني بوده سند رسمي نيست 

                                               پرسش‌ها و پاسخ‌ها 

دوازدهمين كنگره سازمان ملل متحد درباره پيشگيري از جرم و( بسط) عدالت كيفري چيست؟

دولت برزيل ميزبان دوازدهمين كنگره سازمان ملل متحد درباره پيشگيري از جرم و(بسط) عدالت كيفري است كه از 12 تا 19 آوريل 2010 در سالوادور تشكيل خواهد شد. كنگره‌هاي سازمان ملل در زمينه پيشگيري از جرم از سال 1955 هر پنج سال يك بار در بخش‌هاي مختلف جهان برگزار شده و به طيفي گسترده از مسائل رسيدگي كرده است. اين كنگره‌ها تاثيري قابل توجه در زمينه پيشگيري بين‌المللي از جرم و بسط عدالت كيفري داشته و بر سياست گذاري‌هاي ملي و روش‌هاي حرفه‌اي اثر گذاشته‌اند. اين كنگره‌ها به عنوان مجمعي جهاني امكان مبادله اطلاعات و بهترين روش‌ها را بين كشورها و حرفه‌اي‌هاي فعال در اين زمينه فراهم مي‌سازند. هدف كلي آنها ترويج و حمايت از سياست گذاري‌هاي موثرتر در امر پيشگيري از جرم و تدابيري در زمينه بسط عدالت كيفري در سراسر جهان است. 

موضوع كنگره امسال چيست؟ 

موضوع كنگره دوازدهم به تصميم مجمع عمومي سازمان ملل متحد «راهكار‌هاي فراگير براي چالش‌هاي جهاني: پيشگيري از جرم و نظام‌هاي عدالت كيفري و تدوين و توسعه آنها در دنيايي متغير» است. 

دوازدهمين كنگره جرم فرصتي منحصر به فرد براي اتخاذ تصميمات و بحث‌هاي عمقي(ماهوی) براي اقدام در سه حوزه اصلي ارائه مي‌دهد:

  * ايجاد استوار( برقراری پایدار) نظام عدالت كيفري به عنوان ستوني اصلي در ساختار حكومت قانون؛

  * برجسته سازي نقش محوري نظام عدالت كيفري در توسعه؛ 

 * تاكيد بر ضرورت اتخاذ نگرشي كل نگرانه نسبت به اصلاح نظام عدالت كيفري براي تقويت ظرفيت نظام‌هاي عدالت كيفري در زمينه رسيدگي به جرائم؛ 

* شناسايي شكل‌هاي در حال پديدار شدن( اشکال نوظهور جرم)  جرم كه تهديدي براي جوامع سراسر جهان به شمار مي‌روند و يافتن روش‌هاي پيشگيري و مهاروکنترل آنها. 

در كنگره دوازدهم درباره چه مسائلي بحث خواهد شد؟ 

هشت موضوع اساسي درباره مسائل زير در دستور كار كنگره وجود دارد: كودكان، جوانان و جرم؛ تروريسم؛ پيشگيري از جرم؛ قاچاق‌ مهاجران و قاچاق اشخاص؛ پولشويي ؛ جرم اينترنتي؛ همكاري بين‌المللي براي مبارزه با جرائم؛ و خشونت عليه مهاجران و خانواده‌هاي آنان. طي اين كنگره پنج كارگاه آموزشي درباره: آموزش بين‌المللي عدالت كيفري براي حكومت قانون؛ بررسي سازمان ملل و بهترين روش‌هاي ديگر در برخورد با زندانيان در نظام عدالت كيفري؛ روش‌هاي عملي براي پيشگيري از جرايم شهري؛ پيوند‌ها(ارتباط)  بين قاچاق مواد مخدر و شكل‌هاي ديگر جرايم سازمان يافته: واكنش هماهنگ بين‌المللي؛ و راهكارها و بهترين شيوه‌ها براي جلوگيري از تراكم جمعيت درزندان هاو تاسيسات تهذيب اخلاق. بخشي در سطح عالي در دو روز آخر كنگره تشكيل مي‌شود كه در جريان آن روساي كشورها يا دولت‌ها و وزيران و ديگر نمايندگان عاليرتبه دولت‌ها به بررسي مواد اصلي دستور كار كنگره خواهند پرداخت. جلسات جانبي فراوان ديگري نيز از سوي سازمان‌هاي غيردولتي درباره مسائل مربوط به پيشگيري از جرم، عدالت كيفري و حكومت قانون تشكيل خواهد شد. 

چه كساني در كنگره شركت خواهند كرد؟ 

كنگره جرم مجمعي جهاني است كه بزرگترين و متنوع‌ترين اجتماع سياستگذاران و دست‌اندركاران در حوزه پيشگيري از جرم و بسط عدالت كيفري، و كارشناسان مستقل از محافل دانشگاهي، نمايندگان سازمان‌هاي بين‌ دولتي و غير دولتي، كارگزاري‌هاي تخصصي و ديگر نهادهاي سازمان ملل، و رسانه‌ها را گردهم مي‌آورد. 

نتيجه مورد انتظار از اين كنگره چيست؟ 

كنگره اعلاميه‌اي سياسي تدوين و تصويب مي‌كند كه شامل توصيه‌ها بر مبناي بحث‌ها در بخش‌هاي  گوناگون كنگره خواهد بود از جمله بخش‌ عاليرتبه و كارگاه‌هاي آموزشي. اين اعلاميه براي بررسي و اقدام مناسب به كميسيون سازمان ملل متحد در زمينه پيشگيري از جرم و بسط عدالت كيفري در نوزدهمين جلسه آن از 17 تا 21 مه 2010، ارائه خواهد شد. 

كنگره همچنين فضايي براي همكاري بيشتر بين دولت‌ها، سازمان‌‌هاي بين دولتي و غيردولتي درباره طيف كامل پيشگيري از جرم و مسائل مربوط به عدالت كيفري، فراهم مي‌سازد و به اين ترتيب از اقدام موثرتر بين‌المللي در اين زمينه حمايت و آن را ترويج مي‌كند. 

در تدارك كنگره چه اقداماتي انجام مي‌شود؟

دفتر مقابله با مواد مخدر و جرم سازمان ملل متحد(UNODC)  به منظور ارائه ديدگاهي منطقه‌اي درباره مسائلی كه قرار است در كنگره مورد بحث قرار گيرند در سال 2009 چند اجلاس تداركاتي منطقه‌اي در سان خوزه، كاستاريكا؛ دوحه، قطر؛ بانكوك، تايلند؛ و نايروبي، كنيا تشكيل داد. هدف از تشكيل جلسات فوق اين بود كه شركت كنندگان نگراني‌ها و مسائل ويژه خود را مطرح كنند و «درس‌هاي آموخته شده» خود را با ديگران در ميان بگذارند. شركت كنندگان در جلسات تداركاتي منطقه‌اي مسائل و نگراني‌هاي ويژه، و تجربه‌هاي موفق و شيوه‌هاي اميد بخش براي رسيدگي به آنها را مطرح كردند. 

اگر نتوانم به سالوادور، برزيل بروم، چگونه مي‌توانم جلسات آن را پيگيري كنم؟ 

يك وب سايت به زبان انگليسي و زبان اصلي مطالب كنگره را به صورت مستقيم و بر اساس تقاضا پخش خواهد كرد. و بيانات (سخنراني‌ها) به صورت متن ارائه خواهند شد. 

نشاني وب سايت

www.un.org/webcast/crime2010
براي اطلاعات بيشتر

www.unis.unvienna.org

www.unodc.org

www.crimecongress2010.com.br

براي مشاهده مستقيم وب کست:

www.un.org/webcast/crime2010
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