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 بلاي تروريسم به واكنش جهاني نياز دارد 

در زمان حملات تروريستي 11 سپتامبر 2001 فقط دو كشور نسبت به 12 سند حقوقي بين‌المللي نخست در مورد تروريسم متعهد شده بودند. امروز اين تعداد به 105 كشور رسيده است. براي مبارزه با بلاي تروريسم كه همه كشورها و تمامي مردم را تهديد مي‌كند، هنوز اقدامات بيشتري بايد انجام شود. 

جامعه بين‌‌المللي از طريق برنامه جهاني ضد تروريسم سازمان ملل متحد، مصوب سپتامبر 2006 مجمع عمومي، تصميم گرفته است واكنش جهاني به تروريسم را، از طريق طيفي گسترده از تدابير ضد تروريسم تقويت كند تدابيري كه اساس آن را تعهد به حفظ و حمايت از حكومت قانون و حقوق بشر تشكيل مي‌دهد. 

ايجاد تدريجي چارچوب حقوقی بين‌المللی مشترك متشکل از 16 كنوانسيون و پروتكل در زمينه پيشگيري و مهار تروريسم بنياد و اساس اين واكنش بين‌المللي است. 

ارزيابي كنوانسيون‌هاي موجود درباره تروريسم 

12 سند حقوقي بين‌المللي نخست درباره تروريسم بين 1963 و 1999 مورد توافق جامعه بين‌المللي قرار گرفت. اين اسناد عمدتا در واكنش به حوادث تروريستي خاص مانند هواپيما ربايي و گروگانگيري همچنين اقداماتی براي تامين سرمايه به منظور ارتكاب اعمال تروريستي و سازمان‌هاي تروريستي تهیه وتدوین شدند. 

تا 2001 در تصويب و اجراي اين اسناد پيشرفت محدودی حاصل شده بود. اين وضع پس از حملات تروريستي 11 سپتامبر 2001، كه قطعنامه 1373 (مورخ 2001) مصوب شوراي امنيت از كشورهاي عضو خواست نسبت به اين كنوانسيون‌ها و پروتكل‌‌ها متعهد شوند، به شدت تغيير يافت. 

از زمان يازدهمين كنگره جرم، چارچوب حقوقي بين‌المللي بيشتر تكامل يافته است. كنوانسيون بين‌المللي براي پيشگيري از اقدامات تروريسم هسته‌اي در 2005 به تصويب رسيد و در 7 ژوئيه 2007 به اجرا در آمد. هدف اين كنوانسيون تقويت همكاري بين‌المللي در تحقيقات، تعقيب جزايي، واسترداد كساني است كه مرتكب اقدامات تروريستي در زمينه مواد راديو اكتيو يا يك وسيله هسته‌اي مي‌شوند. تا اول دسامبر 2009، پنجاه و هشت كشور به اين كنوانسيون متعهد شده‌اند. 

جامعه بين‌المللي همچنین در 2005 با تغييرات بنيادي در اين  كنوانسيون در مورد محافظت فيزيكي از مواد هسته‌اي ونسبت به دو پروتكل مربوط به تهديد‌ها به ايمني دريايي و سكوهاي ثابت در فلات قاره به توافق رسيد. اگر چه هنوز تعداد كافي از كشورها آنها را تصويب نكرده و به آنها نپيوسته‌اند تا به اجرا در آيند. 

تدوين كنوانسيوني فراگير درباره تروريسم بين‌المللي موضوع مذاكرات جاري گروه كاري ويژه ايجاد شده از سوي مجمع عمومي است. اين كنوانسيون شامل تعريفي از تروريسم خواهد بود و همه كمبودها و خلا‌هاي موجود در ساير معاهده‌هاي موجود را بر طرف خواهد كرد. موافقت درباره كنوانسيون فراگير دستاورد سياسي مهمي خواهد بود. 

فعاليت بيشتر براي افزايش تعداد كشورهاي تصويب كننده لازم 

تصويب جهاني و همگاني 16 سند موجود با وجود پيشرفت چشمگير هنوز تحقق نيافته است. اما مساله فقط امضا و تصويب كنوانسيون‌ها نيست: اگر قرار باشد اين اسناد موثر واقع شوند لازم است كشورها رژيم‌هاي حقوقي ضد تروريسم ملي و ظرفيت و توانايي اجراي آنها را به قدر كافي فعال سازند. 

مجمع عمومي در سال 2002 برنامه گسترده فعاليت‌ها را براي شعبه)بخش)  پيشگيري از تروريسم دفتر مقابله با مواد مخدر و جرم سازمان ملل متحد تصويب كرد كه بر ارائه ياري فني در جنبه‌‌هاي حقوقي و ساير جنبه‌‌هاي مربوطه ضد تروريسم به در خواست كشورها متمركز بود. 

از زمان شروع «طرح جهاني در زمينه تقويت رژيم حقوقي بين‌المللي عليه تروريسم» دفتر مقابله با مواد مخدر و جرم سازمان ملل متحد در ژانويه 2003، 168 كشور از خدمات ياري( کمکهای )  فني حقوقي تخصصي ارائه شده شعبه(بخش)  پيشگيري از تروريسم آن برخوردار شده‌اند. فعاليت آن به حدود 515 مورد تصويب جديد 16 سند بين‌المللي از سوي كشورهاي عضوي كمك كرده كه به آنها ياري داده و 67 كشور را قادر ساخته قوانين جديد ضد تروريسم تدوين يا قوانين موجود را اصلاح كنند. شعبه پيشگيري از تروريسم نزديك به 9 هزار مقام عدالت كيفري را آموزش داده و به ارائه كمك در زمينه تصويب و اجراي قانوني اسناد بين‌المللي مورد بحث، با تمركز بر اسنادي كه كشورهاي كمتري آنها را تصويب كرده‌اند، ادامه مي‌دهد. 

چالش‌هاي موجود 

براي نيل به تصويب همگاني و اجراي كامل اسناد بين‌المللي فوق انجام كارهاي بيشتري لازم است. تا اول دسامبر 2009 فقط سه كشور از 192 كشور عضو نسبت به هر 16 سند حقوقي بين‌المللي متعهد شده و تنها 120 كشور به 12 يا تعداد بيشتري از اين اسناد متعهد شده‌اند. 

تنها تصويب كافي نيست.باید  به ارائه كمك براي تقويت ظرفيت و توانايي نظام‌هاي عدالت كيفري ملي به منظور اعمال ماده‌هاي رژيم حقوقي عليه تروريسم با تبعيت كامل از حكومت قانون و حقوق بشر نيز لازم است توجه كافي فزاينده مبدول شود. 

در خواست‌ها براي كمك كه به شعبه پيشگيري از تروريسم دفتر مقابله با مواد مخدر و جرم سازمان ملل متحد (UNODC) مي‌رسد نياز به كمك طولاني مدت تر، عمیق تر،و متناسب تر با خواست متقاضيان را در اين زمينه، مساعدت به دست اندركاران عدالت كيفري كه در تحقيقات، پيگرد، و صدور حكم پرونده‌هاي مشخص مشاركت دارند ، را نشان مي‌دهد. درخواست‌هاي رسيده همچنين ضرورت ايجاد و ارائه مهارت و نظر كارشناسي بنيادي تخصصي بهتر در حوزه‌‌هاي موضوعي، مانند: تروريسم هسته‌اي، شيميايي و ميكربي، مسائل دريايي، تامين مالي تروريسم و مقابله با استفاده از اينترنت براي مقاصد تروريستي را آشكار مي‌كند. از اين شعبه بيشتر درخواست مي‌شود درباره جنبه‌هاي عدالت كيفري تامين حمايت براي قربانيان تروريسم، كمك ظرفيت سازي ارائه دهد. 

همكاري بين‌المللي همچنان امري حياتي است زيرا اغلب اوقات مظنون، قرباني، گواه، شاهد، نظر كارشناسي يا درآمد و عايدات حاصله از جرم بيرون از حوزه اقتدار فقط يك كشور است. لازم است دست اندركاران عدالت كيفري قادر باشند با جرایم تروريستي و جرایم مربوط به تروريسم مانند قاچاق انسان‌ها و قاچاق مواد مخدر، قاچاق سلاح‌هاي گرم و قاچاق اشخاص، پولشويي، فساد، جرم‌هاي اينترنتي، و جرایم مربوط به هويت برخورد كنند. بسياري از روش‌هاي ثابت شده مبارزه با جرایم سازمان يافته به مبارزه عليه تروريسم نیز مربوط می شوند وبا آن تناسب دارند.

بخش پیشگیری از تروریسم در حال حاضر براي انجام بيش از 90 درصد از تعهدات خود به منابع مالي فوق بودجه‌اي متكي است. براي تداوم فعاليت اين شعبه در زمينه كمك فني، لازم است از طريق افزايش كافي در منابع بودجه عادي و از طريق تامين منابع فوق بودجه‌اي قابل پيش‌بيني و چند ساله، منابع كافي در اختيار آن گذاشته شود. 

ايجاد (نظام) عدالت كيفري متكي بر حكومت قانون براي واكنش به تروريسم كليد تلاش‌هاي جهاني ضد تروريسم و اساس و شرط عناصر ديگر است. جامعه بين‌المللي اينك در مرحله‌اي حساس قرار دارد: پيشرفت چشمگيري در زمينه تصويب و اجراي كنوانسيون و پروتكل‌هاي مربوط به تروريسم حاصل شده است. با اين حال، براي تحقق تصويب همگاني و اجراي كامل اين اسناد حقوقي بين‌المللي كار زيادي باقي است كه بايد انجام شود. 

براي اطلاعات بيشتر :

www.unis.unvienna.org

www.unodc.org

www.crimecongress2010.com.br

برای دیدن وب کست  زنده:

www.un.org/webcast/crime2010

دفتر مقابله با مواد مخدر و جرم سازمان ملل متحد 

دوازدهمين كنگره پيشگيري از جرم و (بسط) عدالت كيفري 

سالوادور، برزيل 19 ـ 12 آوريل 2010
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