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موثر کردن رهنمودهاي سازمان ملل متحد در زمينه پيشگيري از جرم 

وجود جامعه‌اي امن و عادلانه لازمه و شرط توسعه است. فقيران بيشتر تاثير جرم را احساس مي‌كنند و اين يكي از دلايلي است كه پيشگيري از جرم بايد بخشي از نظام حكومت قانون هر كشوري باشد.جرم و آزار و اذيت بر توسعه تاثير مي‌گذارند: جرم و آزار و اذيت كيفيت زندگي شهروندان را تنزل مي‌دهند و با فراري دادن كسبه و تجار مانع دسترسي به اشتغال مي‌شوند. تا امنيت تثبيت نشود، هزينه‌هاي جرم و برقراري عدالت كيفري منابع موجود براي توسعه اجتماعي را كاهش مي‌دهند. 

علاوه بر افزودن كارآيي و ظرفيت نظام عدالت، رسيدگي به عواملي كه به وقوع جرم كمك مي‌كنند، مانند فقدان برنامه‌‌هاي تلفيق مجدد پس از زندان (مراقبت پس از آزادي از زندان)، بيكاري و دسترسي محدود به خدمات بهداشتي و سكونتي خوب، مهم است. 

سه نوع پيشگيري از جرم 

تجربه فراوان و مطالعات دانشگاهي حداقل سه گونه متفاوت پيشگيري از جرم را شناسايي كرده كه در كاهش نسبت‌هاي جرم چه به صورت انفرادي يا تركيبي، موثر واقع شده‌اند. اين‌ها عبارتند از: پيشگيري اجتماعي، متكي بر محله و موقعيتي از جرم. 

برنامه‌هاي پيشگيري اجتماعي از جرم، مي‌كوشد رفاه گروه هدف را بيشتر كند. هدف پيشگيري اجتماعي از جرم اين است كه با افزايش دسترسي به خدمات اجتماعي مانند بهداشت، وجودمحيطي امن و سالم، اشتغال و آموزش عوامل «محركي» را كه شهروندان حاشيه‌اي را وادار مي‌كنند به جرم به عنوان يك كار انتخابي پذيرفتني نگاه كنند، كاهش دهد. 

هدف پيشگيري متكي بر محله از جرم، تغيير شرايط در محله‌هاي محروم دارای انسجام اندك اجتماعي است كه در آنجا خطرهاي ارتكاب جرم يا قرباني شدن زياد است. 

هدف پيشگيري موقعيتي از جرم، كاهش فرصت‌ها و انگيزه‌ها براي ارتكاب جرم است، لذا خطرهاي دستگير شدن را به حداكثر و مزاياي جرم را به حداقل مي‌رساند و اين كار را از طريق روش‌هايي مانند طراحي خوب محيط فضاهاي عمومي و مسكوني و ارائه كمك به قربانيان انجام مي‌دهد. 

رازهاي برنامه‌هاي پيشگيري موفقيت‌آميز از جرم 

نمونه‌هايي مستند و ارزيابي شده وجود دارد كه از سه روش پيشگيري از جرم اشاره شده فوق براي كاهش موثر نسبت‌هاي جرم استفاده كرده‌اند. هشت اصل زير زمينه مشترك اين برنامه‌هاي موفق پيشگيري از جرم را تشكيل مي‌دهند: 

اول) رهبري دولت در تمامي سطوح براي ايجاد و حفظ چارچوبی نهادي براي پيشگيري از جرم؛ 

دوم) تلفيق پيشگيري از جرم در سياستگذاري‌ها براي توسعه اجتماعي ـ اقتصادي؛ 

سوم) همكاري بين نهادهاي دولتي، جامعه مدني و بخش كسب و كار؛ 

چهارم) پايداري و پاسخگويي، به ويژه تامين اعتبار كافي طولاني مدت براي ايجاد، حفظ و ارزيابي برنامه‌ها؛ 

پنجم) اقدام مبتني بر دانش و اطلاعات ؛

ششم) احترام براي حقوق بشر، حكومت قانون و ترويج و حمايت از فرهنگ قانونمداري؛ 

هفتم) بررسي پيوندهاي جرم‌هاي محلي با جرایم سازمان يافته فرا مليتي؛ و 

هشتم) برنامه‌ها و تدابير متفاوت براي گروه‌هاي ويژه، بخصوص براي پسران و دختران، مردان و زنان، و اعضاي آسيب‌ پذير اجتماع. 

اجراي اين اصول براي كشورهاي كمتر توسعه يافته ممكن است مرعوب كننده باشد اما به گفته يك دولت: «پيشگيري از جرم ممكن است ابتدا پر خرج به نظر آيد اما در طولاني مدت از نظر كيفيت زندگي و هزينه‌هاي مستقيم مربوط به جرم، كم خرج‌تر است.» 

ايجاد برنامه پيشگيري از جرم و بررسي آن 

برنامه ملي پيشگيري از جرم و هماهنگ سازي لازم است بخش‌هاي گوناگون دولت و جامعه را مشاركت دهد. چنين برنامه‌اي بايد آشكارا چالش‌ها و دلايل آنها را شناسايي، اولويت‌ها و راه حل‌هاي احتمالي را تعيين کرده، مشخص كند چه كسي مسئول اجراي آن است و منابع موجود را نشان دهد. چنين برنامه‌اي در سطح محلي بايد جزئيات كامل را بيان كند. 

در حالي كه ايجاد برنامه‌اي جامع و فراگير، از اقدامات نخست است، تدابير و هدف‌ها بايد مرتبا بررسي شوند تا برنامه همواره به روز، مناسب، مرتبط و موثر باشد. ارزيابي حرفه‌اي بخشي از مهم از جريان كار است و برنامه در كوتاه، متوسط و طولاني مدت به بودجه مداوم نياز دارد. 
افزايش ميزان اطلاعات درباره پيشگيري از جرم 

اطلاعات درباره روش‌هاي موثر و برنامه‌هاي موفق در زمينه مسائل ويژه از مدرسه‌هاي امن گرفته تا مديريت اماكن عمومي براي درمیان گذاشتن با كشورهاي ديگر موجود است. با اين حال برنامه‌هاي پيشگيري از جرم استفاده شده در كشورهاي توسعه يافته ممكن است در كشورهاي ديگر، به ويژه هنگامي كه اطلاعات محلي درباره جرم در دسترس نباشد، قابل اجرا نباشد. لازم است برنامه‌ها با نيازها و شرايط هر كشور هماهنگ شود. 

ايجاد مشاركت‌ها 

در حالي كه ايجاد پيوندهاي كاري بين بخش‌هاي گوناگون و عموم مردم جنبه مهمی در پيشگيري از جرم است، تحقق و دستيابي به آن آسان نيست. براي مثال مردم ممكن است تصور كنند تامين امنيت وظيفه پليس است، يا كارگزاري‌هاي دولتي ممكن است تمايل نداشته باشند اطلاعات را به خاطر موافقت نامه‌هاي محرمانه با شركاي ديگر در ميان بگذارند. 

آموزش عموم راهي براي تلاش و تغيير نگرش‌ها است. براي مثال، دولت فدرال برزيل، به عنوان بخشي از برنامه خود براي پيشگيري از خشونت عليه زنان برنامه‌اي تبليغاتي را آغاز كرد. اين برنامه شامل اطلاعات درباره خدمات موجود، خط تلفني 24 ساعته براي قربانيان، و مجموعه‌اي از مجامع عمومي درباره ايمني زنان براي افزايش آگاهي و تشويق بحث‌هاي عمومي درباره اين مسائل بود. 

چالش‌ها و راه حل‌ها 

فقط با تدابير بازدارنده يا قضايي نسبت به جرم واكنش نشان دادن عملي، اخلاقي يا عاقلانه نيست. پيشگيري موثر از جرم براي تضمين توسعه پايدار ضروري است زيرا كاهش جرم و ناامني شرايط را براي كسب و كار و اشتغال بهتر كرده و امكان هدايت منابع را در مسير پيشرفت اجتماعي ـ اقتصادي، به جاي كنترل و مهار جرم، فراهم مي‌سازد. 

از زمان تصويب رهنمودهاي سازمان ملل متحد درباره پيشگيري از جرم نزديك به ده سال گذشته و دوازدهمين كنگره جرم فرصتي منحصر به فرد براي بررسي اين امر به وجود مي‌آورد كه چه بخش‌هايي از آن قابل اجرا بوده و  چه قسمت‌هايي از آن را مي‌توان اصلاح كرد. 

براي اطلاعات بيشتر:

www.unis.unvienna.org

www.unodc.org

www.crimecongress2010.com.br

 براي ديدن وب كست زنده: 

www.un.org/webcast/crime2010

دفتر مقابله با مواد مخدر و جرم سازمان ملل متحد 

دوازدهمين كنگره پيشگيري از جرم و (بسط) عدالت كيفري 

سالوادور، برزيل 19 ـ 12 آوريل 2010

اين مطالب فقط براي اطلاع رساني بوده سند رسمي نيست

