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  براي اجراي كامل‌تر كنوانسيون‌هاي سازمان ملل متحد مبارزه با پولشويي ضروري است 

براي مبارزه با پولشويي و محاكمه مجرمان مربوطه همكاري بين‌المللي بيشتر ضروري است. در حال حاضر موانع حقوقي و عملي گوناگوني در مقابل كشورهاي عضو قرار دارد تا بتوانند به صورتي موثرتر در مورد پولشويي تحقيق كنند. كشورها براي شناسايي، ضبط و مصادره دارايي‌هاي غيرقانوني اغلب نيازمند همكاري با يكديگر هستند اما دستيابي به اين هدف در عمل مي‌تواند دشوار باشد. 

همكاري بين كشورهاي عضو بر مبناي اصل مساعدت حقوقي متقابل، به گونه‌اي كه در چند سند الزام‌ آور بين‌المللی تعيين شده، استوار است. كنوانسيون ضد قاچاق (غيرقانوني) مواد مخدر و مواد روانگردان سازمان ملل متحد (كنوانسيون 1988)، كنوانسيون ضد جرایم سازمان يافته فرا مليتي سازمان ملل متحد (UNTOC) و كنوانسيون ضد فساد سازمان ملل متحد (UNCAC)، شامل الزامات ويژه‌اي براي كشورهاي عضو است تا مقرراتي را براي مبارزه با پولشويي وضع و تصويب كنند. 

با اين حال، وجود نظام‌هاي حقوقي متفاوت در كشورهاي عضو، و محدوديت‌ها در منابع مالي و انساني آنها بر توانايي ايشان براي اجراي ماده‌‌هاي مربوطه اين كنوانسيون‌ها جهت همكاري موثر تاثير مي‌گذارد. در صدر اين مسائل، شيوه‌ها و توطئه‌هاي جديد پولشويي قرار دارد كه شامل سوء استفاده از معاملات تجاري، ساختارهاي تجاري و شركتي پيچيده، روش‌هاي جديد پرداخت و نظام‌هاي جايگزين حواله و ارسال وجوه، مي‌شود كه اين امر مشكل را چند وجهي مي‌كند. 

موانع حقوقي كدام است 

ابتدايي‌ترين مانع در مقابل ارائه مساعدت حقوقي متقابل شناختن مساله‌اي به عنوان جرم از سوي كشورها است: يك اقدام بايد براساس قوانين هر دو كشور درخواست كننده و درخواست شده جرم كيفري به شمار آيد. وقتي اين رويه به شدت اعمال شود، گاهي پيامد ناخواسته قطع كمك يك كشور به كشور ديگر در جريان تحقيقات را دارد. 

بسياري از كشورهاي عضو هنوز به طور كامل از تدابير كنوانسيون ضد جرایم سازمان يافته فرا مليتي UNTOC و كنوانسيون ضد فساد UNCAC براي برخورد با اين مساله، يعني غيرقانوني دانستن فهرستي مشروح از جرایمي كه عمدا انجام شوند، پيروي نمي‌كنند. 

كشورهاي عضو مي‌توانند به دلايل گوناگون، چنان كه در UNTOC و UNCAC تصريح شده كمك حقوقي دو جانبه بدهند يا ندهند، اما در بعضي موارد اين‌‌ دلايل بيش از حد و بي‌دليل محدود كننده هستند. مجاری)راه حل های ) غير رسمي‌تر ديگري، مانند يادداشت تفاهم بين همتايان( مقامات )  ملي و در داخل سازمان‌هاي منطقه‌اي يا بين‌المللي مانند اينترپل، و واحدهاي اطلاعات مالي گروه اگمونت ((Egmont Group of Financial Intelligence Units   براي ياري حقوقي دو جانبه وجود دارد. 

كشورهاي عضو حتي وقتي كه راه‌هاي روشني براي مبادله اطلاعات وجود دارد، بايد تضمين كنند كه قوانين بيش از حد سختگیرانه در زمينه پنهانكاري(محرمانه انگاری) مانع توانايي دسترسي و كسب اطلاعات تحت پوشش رازداري مالي، حرفه‌اي يا تجاري يا مبادله چنين اطلاعاتي با همتايان خارجي نشود. علاوه بر اين، كمك بين‌المللي از طريق كانال‌هاي غير رسمي‌‌تر نبايد به همكاري بر اساس تقاضا محدود شود بلكه امكان مبادله خود به خود و خود انگيخته اطلاعاتي را فراهم سازد كه اعتقاد بر اين است كه براي مسئولان در كشور ديگر مفيد باشد. 

چالش‌ها در مبارزه با پولشويي 

پولشويي از طريق نظام تجارت بين‌المللي با صورتحساب های کمتر یا بیشتر از قیمت واقعی چالشي جدي به شمار می رود. صدور صورتحساب‌هاي متعدد براي كالاها نيز روشي رايج است. توانايي مبادله و مقايسه اطلاعات تجاري در سطحي ملي و بين‌المللي براي شناسايي و تحقيق درباره اين جرم اهميت حياتي دارد. 

ناشناس ماندن كه سرعت و اندازه تجارت بين‌المللي امكان آن را فراهم كرده است، مي‌تواند رديابي و تعقيب كيفري جرایم مربوط به پولشويي را حتي پيچيده‌تر كند. 

با افزايش مداوم حجم تجارت بين‌المللي، بيشتر كشورها منابع لازم براي نظارت كامل بر همه معاملات صادرات و واردات تجاري را ندارند. همه اين‌ها در كنار سهولت تشكيل و انحلال نهادهاي شركتي و ترتيبات حقوقي، و وجود شركت‌هاي صوری و ساير امكانات در تجارت بين‌المللي، شناسايي افراد پشت صحنه يك عمليات را تقريبا غير ممكن مي‌سازد. 

نظام‌هاي ديگر ارسال پول، كه هنگام انتقال پول از كشوري به كشور ديگر ـ اغلب به صورت پول نقد ـ بخش بانكي رسمي را دور مي‌زنند، پديده ديگر پولشويي هستند كه پيگيري و رديابي آنها دشوار است. اما در حالي كه اين نظام‌ها راهي آسان براي پولشويي در اختيار بزهكاران قرار مي‌دهند تا در آمدهاي حاصل از جرایم خود را پولشويي كنند، كارگران مهاجر نيز براي ارسال پول براي خانواده خود به كشورهايشان ـ كه منبع درآمد قابل توجهي براي بعضي از كشورهاي دنياي در حال توسعه است ـ از آنها استفاده مي‌كنند. 

نهايتا، ناشناس ماندن پرداخت كنندگان، كه با نظام‌هاي پرداخت اينترنتي، كارت‌هاي پيش پرداخت شده و پرداخت از محل‌هاي غير ثابت، امكان پذير شده، امكاناتي آسان و دلخواه براي سوء استفاده در اختيار پولشويان قرار مي‌دهد. مثلا از كارت‌هاي نقدي پيش پرداخت شده كه از سوي شركت‌هاي كارت‌هاي اعتباري صادر شده مي‌توان براي خريد كالا يا گرفتن پول نقد در سراسر جهان استفاده كرد. خلافكاران با خريد تعداد زيادي از آنها مي‌توانند از اين وسيله سوء استفاده كنند. علاوه بر اين، ويژگي فرا مليتي بودن بسياري از اين نظام‌ها نظارت يا  مجازات شركت‌هاي عامل آنها را براي كشورهاي عضو دشوار مي‌سازد. 

چه بايد كرد؟ 

كشورهاي عضو لازم است: 

· جرایم پولشويي را چنان كه در كنوانسيون‌هاي سازمان ملل موجود است، تعريف كنند؛ 

· براي بهبود گردآوري و تجزيه  و تحليل اطلاعات در سطح جهاني از جمله درباره تجارت و شيوه‌هاي ديگر ارسال پول هماهنگي بيشتر ايجاد كنند؛ 
· تضمين كنند مسئولان داخلي اختيارات گسترده كافي براي تحقيق درباره جرایم پولشويي داشته باشند؛ 
· تضمين كنند ارائه ياري حقوقي دو جانبه به شرايط بيش از حد دست و پا گير و محدود كننده مشروط نشود؛ 
· به مسئولان مربوطه آموزش و اطلاعات بهتر داده شود؛ 
· مبادله خود انگيخته اطلاعات و همكاري داخلي را تشويق كنند؛ 
· انتصاب ماموران رابط براي همكاري بين‌المللي را بررسي كنند؛ 
· براي تضمين اين كه خلافكاران نتوانند از روش‌هاي جديد پرداخت براي مقاصد پولشويي سوء استفاده كنند، از مقررات هماهنگ بين‌المللي استفاده كنند. 
براي اطلاعات بيشتر:

www.unis.unvienna.org

www.unodc.org

www.crimecongress2010.com.br

براي مشاهده وب سايت زنده: 

www.un.org/webcast/crime2010

دفتر مقابله با مواد مخدر و جرم سازمان ملل متحد 

دوازدهمين كنگره پيشگيري از جرم و (بسط) عدالت كيفري 
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